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Ausschreibungen | Opportunities | Вакансии
Permanent Calls for Places and Positions
Freie Universität Berlin offers a large number of academic jobs. Positions for doctoral and postdoctoral researchers are also advertised by specific programs and a number of fellowship opportunities are available for junior researchers.
Furthermore, you can check out job offers at the other members of the Berlin University Alliance.
Dahlem Research School | Center for Junior Researchers
Scholarships: Berlin Graduate School Muslim Cultures and Societies
Deadline: 01.11.2023, Berlin
The Graduate School is a joint project by Freie Universität Berlin, Humboldt-Universität zu Berlin, and the Leibniz-Zentrum Moderner Orient (ZMO). As a part of Freie Universität Berlin’s Department of History and Cultural Studies, our offices are situated on Freie Universität Berlin’s campus in Berlin Dahlem.
For admissions in October 2024, the doctoral programme will award two stipends each from the DAAD and the Gerda Henkel Foundation. The scholarships include a monthly living stipend as well as travel and material funds. Other candidates will be supported in applying for other doctoral fellowships, e.g. Elsa Neumann Foundation. Doctoral candidates with an individual scholarship (no private funding) can also apply for association in the doctoral programme.
More information on the website of the Liaison office.
Doctoral and Predoc Scholarships: Berlin Graduate School of Ancient Studies
Deadline: 01.11.2023, Berlin
1. 4 Scholarships (Predoc) in Classical Studies starting 2024
The Berlin Graduate School of Ancient Studies (BerGSAS) is offering 4 Scholarships (Predoc) at Freie Universität Berlin in 2024 in the field of Classical Studies. Funding is available to graduates who have completed their Master's degree (the thesis must be evaluated and graded by 1 November 2023) and are planning to complete a doctorate at Freie Universität Berlin, within BerGSAS.
1. 2 Scholarships for Doctoral Studies (October 2024 - September 2028) in the Doctoral Program: "Ancient Languages and Texts"
The Graduate School Scholarship Program (GSSP) of the German Academic Exchange Service (DAAD) is offering two (2) doctoral scholarships to earn a PhD within the framework of Ancient Languages and Texts doctoral program of the Berlin Graduate School of Ancient Studies.
1. 2 Scholarships for Doctoral Studies (October 2024 – September 2028) in the Doctoral Program: "Ancient Philosophy and History of Ancient Science"
The Graduate School Scholarship Program (GSSP) of the German Academic Exchange Service (DAAD) is offering two (2) doctoral scholarships to earn a PhD within the framework of "Ancient Philosophy and History of Ancient Science" doctoral program of the Berlin Graduate School of Ancient Studies.
1. 2 Scholarships for Doctoral Studies (October 2024 – September 2028) in the Doctoral Program: "Languages and Cultures of the Silk Road"
The Graduate School Scholarship Program (GSSP) of the German Academic Exchange Service (DAAD) is offering two doctoral scholarships to carry out a doctorate within the framework of "Languages and Cultures of the Silk Road" program.
More information on the website of the Liaison office.
Promotionsprogramm History and Cultural Studies (HCS)
Bewerbungsfrist: 15.11.2023, Berlin
Das international ausgerichtete Promotionsstudium History and Cultural Studies (HCS) schreibt Studienplätze aus. Das Programm ist am Fachbereich Geschichts- und Kulturwissenschaften angesiedelt und Mitglied der Dahlem Research School.
Das Programm bietet Graduierten mit ausgezeichneten Studienleistungen ein kulturwissenschaftliches, forschungsorientiertes Programm mit disziplinären und interdisziplinären Anteilen zur Promotion in einem der am Fachbereich Geschichts- und Kulturwissenschaften vertretenen Fächer: Geschichte, Kunstgeschichte, Ägyptologie, Altorientalistik, Klassische Archäologie, Prähistorische Archäologie, Vorderasiatische Archäologie, Iranistik, Islamwissenschaft, Turkologie, Semitistik, Arabistik, Japanologie, Koreastudien/Koreanistik, Chinastudien/Sinologie, Judaistik und Religionswissenschaft.
Das Promotionsstudium ist auf drei Jahre angelegt. Die Lehrsprachen sind Englisch und Deutsch.
Weitere Informationen auf der Webseite des Verbindungsbüros.
Graduate School of East Asian Studies
Deadline: 15.11.2023, Berlin
GEAS offers a structured 3-year PhD program for 4-year PhD procedures with a regional focus on East Asia (China, Japan, Korea). Doctoral dissertations at GEAS are expected to analyze modern or contemporary East Asia in the field of politics, society, economy, culture, law or history.
Two fully funded scholarships for international candidates are available upon nomination to the DAAD-GSSP program by the German Academic Exchange Service (DAAD). Two fellowships for candidates with Chinese citizenship are available through the cooperation of Freie Universität and the Chinese Scholarship Council through the FUB-CSC PhD scholarship program.
Successful applicants will have an above-average master’s degree in either area studies (Chinese Studies, Japanese Studies, Korean Studies) or a discipline represented at the Graduate School (Political Science, Social and Cultural Anthropology, Business, Economics, Law, History, Cultural Studies, Humanities) with a focus on East Asia. The language of communication is English.
Successful candidates will also have language skills in an East Asian Language (Chinese, Japanese, or Korean) at a level of B2 or higher.
More information on the website of the Liaison office.
Friedrich Schlegel Graduiertenschule für literaturwissenschaftliche Studien & Exzellenzcluster 2020 „Temporal Communities: Doing Literature in a Global Perspective“
Bewerbungsfrist: 15.11.2023, Berlin
An der Friedrich Schlegel Graduiertenschule für literaturwissenschaftliche Studien (FSGS) und am Exzellenzcluster 2020 „Temporal Communities: Doing Literature in a Global Perspective“ (EXC TC) werden theoretisch und konzeptionell herausragende Dissertationen betreut, die Literatur in einem kulturhistorischen, transregionalen, transtemporalen und/oder intermedialen Rahmen untersuchen.
Im Jahr 2024 sind folgende Positionen und Stipendien zu vergeben:
1. bis zu 3 Projektstipendien an der FSGS mit einer Laufzeit von 9 Monaten
1. 3 Einstein-Stipendien an der FSGS für internationale Germanist*innen oder Literaturwissenschaftler*innen mit einem germanistischen Arbeitsschwer-punkt aus dem Globalen Süden mit einer Laufzeit von 12 Monaten (und einem vorgeschalteten digitalen Programm)
1. 2 DAAD-Stipendien für internationale Germanist*innen an der FSGS mit einer Laufzeit von drei bis vier Jahren
1. bis zu 5 Promotionsplätze an der FSGS mit einer Laufzeit von drei bis vier Jahren
1. 5 Stellen als Wissenschaftliche Mitarbeiter*innen am EXC 2020 „Temporal Communities“ / Doktorand*innen an der FSGS (TV-L FU E13, 50%, 3 Jahre). Die detaillierten und rechtsverbindlichen Ausschreibungen finden Sie im Stellenanzeiger der Freien Universität vom 11. September 2023.
Weitere Informationen auf der Webseite des Verbindungsbüros.
FUBiS - Freie Universität Berlin International Summer and Winter University
Frist | Deadline | Срок: 22.11.2023, Berlin | Берлин
FUBiS ist ein drei- bis sechswöchiges wissenschaftliches Intensivprogramm an der Freien Universität Berlin, das einmal im Winter und zweimal im Sommer stattfindet. Im Term I (03.-26.01.2024) bietet FUBiS Kurse in verschiedenen Fächern und Themen sowie Intensiv- und Halbintensiv-Deutschkurse in fünf Stufen an. Ein Teil der Fachkurse wird in englischer Sprache angeboten und von deutschen und ausländischen Lehrkräften unterrichtet. Am Ende des Programms erhalten Studierende ein Zertifikat über Credit Points (ECTS), das an ihrer Heimatuniversität anerkannt werden kann. Das Programm ist kostenpflichtig.
FUBiS is a three to six-week scientific intensive program at Freie Universität Berlin, which takes place once in winter and twice in summer. In Term I (03.-26.01.2024) FUBiS offers courses in various subjects and topics as well as intensive and semi-intensive German courses in five levels. Some of the specialist courses are offered in English and taught by German and foreign teachers. At the end of the program, students receive a certificate of credit points (ECTS), which can be recognized at their home university. The program is chargeable.
FUBiS - это интенсивная академическая программа Freie Universität Berlin длительностью от трех до шести недель, которая проводится один раз зимой и дважды летом. В Term I (03.-26.01.2024) FUBiS предлагает курсы по различным предметам и темам, а также интенсивные и полуинтенсивные курсы немецкого языка по пяти уровням. Часть предметных курсов предлагается английском языке и читаются немецкими и иностранными преподавателями. По окончании программы студенты получают сертификат с указанием зачетных единиц (ECTS), которые могут быть признаны в родном вузе. Программа платная.
Weitere Information | Further information | Дополнительная информация
Rising Start Fellowship Program of the Department of Biology, Chemistry, Pharmacy
Deadline: 30.11.2023, Berlin
The Rising Star Fellowship Program of the Department of Biology, Chemistry, Pharmacy seeks to attract outstanding early-career researchers – especially those from abroad – who have completed their doctorates within the last four years. Successful candidates come to Freie Universität for a two-year research stay. An additional fellowship is reserved for persons from developing or transition countries according to the OECD’s definition (excluding PR China and India).
The fellowship program is intended to forge new connections and to advance interdisciplinary research. The Rising Star fellows will take part in the research activities of their host research groups, will be integrated into existing research networks, and will publish their results together with them.
More information on the website of the Liaison office.
Scholarships for a Doctorate at the Berlin Mathematical School
Deadline: 01.12.2023, Berlin
The Berlin Mathematical School (BMS) is the graduate school of the Cluster of Excellence MATH+ and a joint endeavor of the mathematics departments at the universities in Berlin: Freie Universität (FU), Humboldt-Universität (HU) and Technische Universität (TU).
We offer an excellent doctoral program taught in English in a broad and active research environment together with mentoring programs, language courses, soft-skills seminars, funding for summer schools and conferences, a buddy program and funding for students with children.
“Mathematics as a whole” is a leading principle of the BMS. Its focus encompasses fields that are traditionally termed “pure” or “applied” mathematics, though we prefer not to make that distinction. Instead, research topics are grouped into eight parts, each covering a broad, but coherent, part of mathematics.
More information on the website of the Liaison office.
Stipendien des Abgeordnetenhauses von Berlin
Bewerbungsfrist: 15.12.2023, Berlin
Das Abgeordnetenhaus von Berlin hat 1994 eine Studienstiftung gegründet und ein Stipendienprogramm ins Leben gerufen – als späten Dank an die Alliierten des 2. Weltkrieges, die fast 50 Jahre lang als Besatzungs- bzw. Schutzmächte fester Bestandteil des öffentlichen Lebens der Stadt Berlin waren.
Die Studienstiftung des Abgeordnetenhauses fördert Graduierte und Promovierte aller Fachrichtungen aus Frankreich, Großbritannien, den USA und den Nachfolgestaaten der Sowjetunion, die Berliner Forschungseinrichtungen nutzen wollen.
Die Stipendiaten erhalten die Möglichkeit, ein Jahr lang Erfahrungen im wissenschaftlichen Leben Berlins zu sammeln sowie die Kultur, Lebensart und die Einwohner unserer Stadt näher kennen zu lernen.
Weitere Informationen auf der Webseite des Verbindungsbüros.
International Max Planck Resarch School for Biology And Computation
Deadline: 05.01.2024, Berlin
The International Max Planck Research School for Biology and Computation is a collaboration between Freie Universität Berlin (Department of Biology, Chemistry, Pharmacy; Department of Mathematics and Computer Science) and Max Planck Institute for Molecular Genetics.
The International Max Planck Research School for Biology and Computation (IMPRS-BAC) is now recruiting doctoral candidates for a start in 2024.
We are looking for motivated and outstanding graduates from all over the world – whether you have a degree in biology, biochemistry, bioinformatics, computer science or mathematics, as long as you have a passion for working at the interface between biology and computation, this may be the place for you. Join our international community in Berlin, Germany, and work on an exciting research project in one of our areas of interest: epigenetics, gene regulation, RNA biology, developmental biology, structural biology, protein biochemistry, molecular evolution, biological sequence analysis, bioinformatics, mathematical modeling, statistics and more.
More information on the website of the Liaison office.
Scholarships/Positions in the Field of Catalysis from BGI-NSE
Deadline: 15.01.2024, Berlin
The “Berlin International Graduate School of Natural Sciences and Engineering” (BIG-NSE), which has been part of the "Einstein Center for Catalysis" (EC2) since 2019, is offering seven three-year scholarships/positions for a PhD in Berlin in the field of catalysis.
The main research interest of UniSysCat, and therefore of EC2/BIG-NSE, is “catalysis” in a broad sense. The research fields involved cover a broad range of topics, from natural sciences to engineering. The faculty consists of internationally renowned professors and junior researchers from around 60 research groups at all participating institutions, who are intensively involved in the supervision and mentoring of the EC2/BIG-NSE PhD students.
Applicants are now only allowed to apply for previously defined projects, which are usually announced at the beginning of October. The project leaders of UniSysCat submit project proposals to the members of the EC2/BIG-NSE Executive Board, who then decide which projects proposals are to be advertised on our website.
More information on the website of the Liaison office.
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Vorlesungsreihe: Energy Empires. Verflechtungen, Ressourcen und Konflikte in Osteuropa
Datum: 18.10.2023 - 14.02.2024, 14:15 Uhr Berliner Zeit, online
In der Grundlagenvorlesung "Energy Empires. Verflechtungen, Ressourcen und Konflikte in Osteuropa" diskutieren Wissenschaftler:innen des Osteuropa-Instituts und ausgewiesene externe Expert:innen die Rolle von Ressourcen bei Entstehung, Konsolidierung und Zerfall von imperialen Strukturen. Diese Zusammenhänge werden im Hinblick auf historische und aktuelle Dynamiken in den Staaten der ehemaligen Sowjetunion und angrenzenden Regionen behandelt. Russlands Krieg gegen die Ukraine stellt dabei den Höhepunkt in einer langen Reihe von Konflikten im post-sowjetischen Raum dar, in denen Energie und Ressourcen eine zentrale Rolle spielten. Dies gilt insbesondere für Fragen des Staatsaufbaus, Nationalismus und des Zuschnitts der jeweiligen Wirtschaftspolitik.
Datum und Thema
1. 25.10.2023 - Energieimperien. Eine kurze Energiegeschichte des Russländischen Reiches und der Sowjetunion, 1870-1991
1. 01.11.2023 - Energy Transition and Development (Cooperation) in Central Asia
1. 08.11.2023 - Patrimonial politics of resource distribution: monopolization as the soul of modern autocracy
Online Registrierung | Programm der Ringvorlesung
Ringvorlesung: Terrorismus. Politische Gewalt von der Antike bis zur Gegenwart
Datum: 18.10.2023 - 14.02.2024. Aufzeichung am der Veranstaltung folgenden Montag verfügbar.
Forschungen zum Terrorismus sind lange von politikwissenschaftlichen Perspektiven oder sogar direkter Politikberatung geprägt worden. Demgegenüber haben die „Critical Terrorism Studies“ seit der Jahrtausendwende die utilitaristische Orientierung vieler Studien in Frage gestellt. Zudem ist gefordert worden, Formen des Terrorismus deutlicher in ihren jeweiligen Kontext einzubetten. Dabei sollte Staatsterrorismus nicht länger ausgeklammert werden. Nicht zuletzt hat das Plädoyer, die Perspektiven und Rollen der Forschenden selbst in Untersuchungen einzubeziehen und zu problematisieren, zunehmend Aufmerksamkeit gefunden. In der Diskussion ist aber auch infrage gestellt worden, ob konventionelle und kritische Terrorismusforschung scharf voneinander abgegrenzt werden können.
Angesichts dieser Debatten sollen in der Ringvorlesung das Potential und die Grenzen der „Critical Terrorism Studies“ anhand konkreter Fragestellungen und Themen dargestellt und geprüft werden. Dabei wird davon ausgegangen, dass Terrorismus als Form politischer Gewalt gefasst werden kann, die jeweils aus sozialem und politischem Handeln hervorgegangen, diskursiv konstruiert und medial vermittelt worden ist. Zudem muss das Wechselverhältnis zwischen dem Terrorismus und dessen Abwehr konturiert werden. Diesen Annahmen folgend, soll in der Veranstaltung dem Wandel der Erscheinungsformen terroristischer Gewalt in der Geschichte seit der Antike besondere Aufmerksamkeit geschenkt werden.
Datum und Thema
1. 25.10.2023 - Terrorismus – wissenschaftliches Konzept und politischer Kampfbegriff
1. 01.11.2023 - Im Namen Gottes. Judäische Terroristen im Kampf gegen Rom (6 – 74 n. Chr.)
1. 08.11.2023 - Fromme Leute, religiöse Eiferer und Ketzer unter Terrorverdacht. Blicke in das europäische Mittelalter
Online Registrierung | Programm der Ringvorlesung
Ringvorlesung: Vielfalt schafft Wissenschaft – Wissenschaft schafft Vielfalt. GesellschaftlicheHerausforderungen im Blick der Gender- und Diversityforschung in MIN
Datum: 20.10.2023 - 15.02.2024, 16:15 Uhr Berliner Zeit, online
Wissenschaft und Gesellschaft stehen in einem engen Wechselverhältnis. Bedingungen der Produktion, Verwertung, Vermittlung und Kommunikation von wissenschaftlichem Wissen sind immer im Zusammenhang mit gesellschaftlichen und historisch-soziokulturellen Kontexten, Rahmenbedingungen und Machtverhältnissen zu betrachten. Wissenschaftliches Wissen wiederum trägt im Zuge seiner Vermittlung in Bildungskontexten, seiner Kommunikation an die Öffentlichkeit sowie seines Transfers in unterschiedlichste Anwendungsbereiche sowohl zur (Re)Produktion, als auch zum Wandel gesellschaftlicher Kontexte und Rahmenbedingungen bei. Die Gestaltung aller gesellschaftlicher Bereiche und Lebenswelten ist daher von wissenschaftlichem Wissen und Technologien durchzogen und bezieht bei Debatten und Lösungsansätzen aktueller Herausforderungen wissenschaftliche Erkenntnisse mit ein. Zugleich wird Wissenschaft durch kritisch-reflexive Analysen und gesellschaftliche Debatten kontinuierlich erneuert.
Die Vortragsreihe „Vielfalt schafft Wissenschaft – Wissenschaft schafft Vielfalt. Gesellschaftliche Herausforderungen im Blick der Gender- und Diversityforschung in MINT“ stellt kritisch-reflexive Analysen der Gender- und Diversityforschung zu MINT vor, zeigt Perspektiven für eine Wissenschaft der Vielfalt auf und verdeutlicht anhand zahlreicher Beispiele, dass die MINT-Fächer keine „Cultures of no culture“, also Wissenschaften frei von historischen-soziokulturellen Aspekten sind.
Datum und Thema
1. 26.10.2023 - Intersektionale Geschlechterforschung zur Künstlichen Intelligenz: Geschichte der KI – gegenwärtige Diskriminierungen – leb- und wünschbare Zukünfte
1. 02.11.2023 - Biologische Verkörperungen sozialer Differenz – Intersektionalitätsforschung in den Lebenswissenschaften
1. 16.11.2023 - What’s Wrong With Me? Diversity and Discrimination in Science
Online Registrierung | Programm der Ringvorlesung
Ringvorlesung: Kritik und Zukunft des liberalen Skripts. Zu den Ursachen der Auseinandersetzungen über und in liberalen Ordnungen
Datum: 16.10.2023 - 12.02.2024, 18:15 Uhr Berliner Zeit, online
Der Forschungsverbund SCRIPTS untersucht die gegenwärtigen Auseinandersetzungen um liberale Demokratie und Marktwirtschaft. Erforscht werden verschiedene Weltregionen und historische Epochen. Dafür arbeitet SCRIPTS mit internationalen Wissenschaftler*innen aus unterschiedlichen Disziplinen zusammen. SCRIPTS ist an der Freien Universität Berlin angesiedelt und verbindet acht Berliner Forschungseinrichtungen. Als Exzellenzcluster wird SCRIPTS von 2019 bis 2025 von der Deutschen Forschungsgemeinschaft (DFG) gefördert.
Die Ringvorlesung des Exzellenzclusters „Kritik und Zukunft des liberalen Skripts“ versammelt herausragende Forschung aus dem Exzellenzcluster und interdisziplinäre Perspektiven auf die Anfechtungen des liberalen Skripts und ihre Ursachen. Im ersten Teil werden Konzeptionen zur empirischen Erfassung von Kontestationen und deren Varianz über Raum und Zeit vorgestellt. Im zweiten Teil werden mögliche Ursachen (ökonomisch, politisch, kulturell) für interne und externe Kontestationen eingeführt. Im dritten Teil fragen Forschungsbeiträge aus dem Exzellenzcluster nach den Ursachen der verschiedenen Kontestationen in ihrer zeitlichen und räumlichen Varianz. Wie lassen sich Unterschiede und Gemeinsamkeiten erklären? Schließlich behandelt die Vorlesung im vierten Teil die Zukunftsfähigkeit des liberalen Skripts und erörtert, wie liberale Antworten für die Probleme unserer Zeit aussehen können. Die Veranstaltung wird als Livestream auch für eine breitere Öffentlichkeit übertragen.
Datum und Thema
1. 30.10.2023 - Typologisierung von Kontestationen
1. 06.11.2023 - Machtverschiebungen im internationalen System
1. 13.11.2023 - Politische und soziale Ungleichheit
Online Registrierung | Programm der Ringvorlesung
fu:бинар по магистерским программам (на русском)
Дата: 31.10.2023, 14 ч. по Берлину, онлайн
В рамках семинара будут рассмотрены в первой части такие практические вопросы, как виды магистерских программ и их формальные и языковые условия для поступления: как подобрать подходящую программу обучения, на что обратить внимание при подаче заявления и какие документы, в какие сроки следует подать? На примере различий между системами образования будет представлена информация, необходимая для успешного выбора программы обучения и перехода из одной системы в другую.
Во второй части fu:бинара будет предоставлена возможность задать вопросы по всем темам, связанным с магистерскими программами.
Участие в fu:бинаре требует предварительной регистрации онлайн.
Дополнительная информация
fu:binar on Master's Programs (in English)
Date: 06.11.2023, 14 hrs. Berlin time, online
Within the framework of the seminar, in the first part, such practical issues as the types of master's programs and their formal and linguistic conditions for admission will be considered: how to choose a suitable study program, what to look for when applying and what documents should be submitted within what time frame? Using the example of differences between education systems, the information necessary for the successful choice of a program of study and the transition from one system to another will be presented.
In the second part of the fu:binar, there will be an opportunity to ask questions on all topics related to master's programs.
To participate, please register online.
Further information
Серия fu:бинаров «Международная научная карьера» (на русском)
Дата: 20.-23.11.2023, 14 ч. по Берлину, онлайн
Этапы научной карьеры охватывают продолжение учёбы в аспирантуре, успешное прохождение научной стажировки и конкурса на вакансию постдока или исследователя в разных местах, в том числе и за рубежом. Семинары включают в себя информацию об отличиях научной карьеры в Восточной Европе, Центральной Азии и Германии, о вытекающих из этого различных подходах при прохождении аспирантуры, а также при получении исследовательского опыта в рамках научной стажировки.
Международный опыт преподавания и осуществления исследовательской деятельности, а также навык привлечения грантов являются ключевыми при отборе на должность ученого и профессора. Для получения требуемого опыта вузы, как, например, Freie Universität Berlin, предлагают программу профессионального развития. Кроме того, в рамках fu:бинаров будут рассмотрены варианты налаживания контактов, разработки научной тематики и финансирования.
Даты и темы
1. Пн., 23.11.2023 - «Международная научная карьера»
1. Вт., 24.11.2023 - «Аспирантские программы и научные стажировки во Freie Universität Berlin»
1. Ср., 25.11.2023 - «Что такое Research Proposal?»
1. Чт., 26.11.2023 - «Как установить контакт с потенциальным научным руководителем?»
Участие в fu:бинаре требует предварительной регистрации онлайн.
Дополнительная информация
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Federal Agency for Disruptive Innovation Funds Research Project at Freie Universität Berlin to Develop a New Antiviral Nasal Spray
An international research team led by researchers from Freie Universität Berlin will receive 2.5 million euros in funding from the Federal Agency for Disruptive Innovation (SPRIND) in order to continue their work for an additional twelve months. The aim of the project is to develop a new antiviral nasal spray that will support the function of the nasal mucous membranes in protecting against viruses. Led by Daniel Lauster from the Institute of Pharmacy, the MucBoost project is one of only four projects from across Germany to have made it to the final round of SPRIND’s Broad-Spectrum Antivirals Challenge and, in doing so, to secure their share of the ten million euros allocated to the four finalists. The aim of the Challenge is to achieve a breakthrough in the development of new antiviral therapeutics.
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Mechanismus entschlüsselt: So entstehen Synapsen
Wie entstehen eigentlich Synapsen, also jene Kontaktstellen, die die Erregungsübertragung von einer Nervenzelle zur anderen ermöglichen? Wissenschaftler vom Leibniz-Forschungsinstitut für Molekulare Pharmakologie (FMP) haben jetzt zusammen mit einem internationalen Team einen entscheidenden Mechanismus aufgedeckt und die Identität der axonalen Transportvesikel aufgeklärt. Die Erkenntnisse liefern wichtige Grundlagen, um künftig die Regeneration von Nervenzellen zu befördern oder auch Alterungsprozessen entgegenzuwirken. Im Fachmagazin „Science“ wurden die Ergebnisse soeben vorgestellt.
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The Soil Plastisphere: Effects of Microplastic Particles in Soil
Plastic is everywhere in the environment, and while earlier research efforts dealt predominantly with the ocean and aquatic systems, more recently the soil has increasingly come into focus, especially soils in agricultural ecosystems, where we grow our food. Professor Matthias C. Rillig (Institute of Biology at Freie Universität Berlin), together with co-authors Dr. Shin Woong Kim (a postdoctoral researcher in Rillig’s lab) and Professor Yong-Guan Zhu (China), have now introduced a consolidated concept of the soil plastisphere, in reference to the soil under the immediate influence of plastic particles. Their study published in Nature Reviews Microbiology summarizes several years of research work on the microbial community (or “microbiome”) that colonizes plastic particles. The plastisphere is of key significance in understanding the effects of plastic on terrestrial ecosystems.
The study is available at: https://doi.org/10.1038/s41579-023-00967-2.
International Press Releases | Pressemitteilung
Innenansichten | Insights | Взгляд изнутри
Podcast „Sonic Interventions“ zu Sound, Kultur und Gesellschaft startet zweite Staffel
Nachdem die erste Staffel Gespräche mit afroamerikanischen Künstler*innen präsentierte, versammelt die zweite Staffel Perspektiven aus Asien und der asiatischen Diaspora. Die neue Staffel bringt vielfältige translokale Klangpraktiken der zeitgenössischen asiatischen Diaspora zu Gehör. In vier Folgen sprechen die Gäste über akustischen Widerstand sowohl in ihrer Arbeit als auch in ihrem Leben. Der Fokus liegt auf anderen Praktiken des (Zu-)Hörens sowie auf den Formen und Möglichkeiten, aber auch den Grenzen, Sound, Klang und Musik zu archivieren. Zudem wird diskutiert, wie digitale Audioarchive in interaktive Orte verwandelt werden können, in denen marginalisierte Menschen und Gruppen kollektive Erinnerungen und Vorstellungen formen.
Die Folgen erscheinen in zweiwöchigem Abstand und sind abrufbar unter https://sonicinterventions.podigee.io.
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Freie Universität Berlin erreicht dritten Platz der „Recyclingpapierfreundlichsten Hochschulen“ Deutschlands
Die Freie Universität Berlin erhielt im Bundesumweltministerium in Berlin eine Ehrung für die vorbildliche Verwendung von Papier mit dem Blauen Engel. Im Papieratlas-Hochschulwettbewerb 2023 der Initiative Pro Recyclingpapier erreicht die Freie Universität Berlin gemeinsam mit der Hochschule Esslingen den dritten Platz der „Recyclingpapierfreundlichsten Hochschulen“. Den ersten Platz belegt die Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde, gefolgt von der Hochschule Esslingen auf dem zweiten Platz. Insgesamt beteiligten sich 54 Hochschulen mit einer durchschnittlichen Recyclingpapierquote von 67 Prozent.
Die Freie Universität Berlin leistet mit der konsequenten Nutzung von Recyclingpapier mit dem Blauen Engel einen wichtigen Beitrag zum Klima- und Ressourcenschutz. Das bestätigt die aktualisierte Ökobilanz für grafische Papiere des Umweltbundesamtes. Im Vergleich zu Frischfaserpapier bewirkte die Universität demnach im vergangenen Jahr eine Einsparung von über 1,3 Millionen Litern Wasser und mehr als 300.000 Kilowattstunden Energie.
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Freie Universität Berlin ...
... offers doctoral programs, master's programs, undergraduate degree programs and FUBiS - International Summer and Winter University as well as job offers / Stellenanzeiger.
... informs International Newsletter. Experts for the Media. Alumni.
... invites you for a virtual campus tour in German with English subtitles.
... and is present on Facebook, Twitter, and Instagram.
Service des Verbindungsbüros Osteuropa | Services of the Liaison Office Eastern Europe | Услуги Восточно-Европейского офиса
Ziel des Verbindungsbüros Osteuropa ist die Förderung der wissenschaftlichen Zusammenarbeit und akademischen Mobilität zwischen der Freien Universität Berlin und Hochschulen sowie Forschungszentren in Osteuropa und Zentralasien. Das Büro befindet sich in Tbilissi, Georgien.
Serviceangebote:
1. Beratung zu Lehr- und Forschungsmöglichkeiten an der Freien Universität Berlin;
1. Unterstützung bei der Suche nach Partnern für Forschungskooperationen;
1. Präsentationen und Seminare zu postgradualen und grundständigen Studiengängen, einer internationalen wissenschaftlichen Karriere an der Freien Universität Berlin;
1. Beratung und Unterstützung bei der Suche nach Stipendien;
1. Regionalexpertise für die Region Osteuropa und Zentralasien.
The goal of the Liaison Office East European is to promote scientific cooperation and academic mobility between Freie Universität Berlin and higher education institutions, as well as research centers in Eastern Europe and Central Asia. The office is located in Tbilisi, Georgia.
Services:
1. Advising on teaching and research opportunities at Freie Universität Berlin;
1. Support in finding partners for research cooperation;
1. Presentations and seminars on postgraduate and undergraduate programs, opportunities for building an international scientific career at Freie Universität Berlin;
1. Advice and support in finding scholarships;
1. Regional expertise about Eastern Europe and Central Asia.
Цель работы Восточно-Европейского офиса – способствовать научной кооперации и академической мобильностью между Freie Universität Berlin и высшими учебными заведениями, а также научными центрами в Восточной Европе и Центральной Азии. Офис расположен в Тбилиси, Грузия.
Услуги:
1. Консультирование по вопросам учебных и исследовательских возможностей во Freie Universität Berlin;
1. Поддержка в поиске партнеров для научно-исследовательского сотрудничества;
1. Презентации и семинары, посвященные программам для аспирантов и студентов, возможностям построения международной научной карьеры во Freie Universität Berlin;
1. Консультирование и поддержка в поиске стипендий;
1. Региональная экспертиза о Восточной Европе и Центральной Азии.

