
,,ბსუ-ს აკადემიური პერსონალის შესარჩევი ღია კონკურსის მონაწილე კონკურსანტის ელექტრონული საკონკურსო განაცხადის (ანკეტა) ფორმის დამტკიცების თაობაზე“ ბსუ-ს რექტორის 2024 წლის 02 ივლისის N01-02/108 ბრძანების  N1 დანართი  
(რედაქტირებული 21.08.2025 ბრძანებით) 


ბსუ-ს აკადემიური პერსონალის შესარჩევი ღია კონკურსის მონაწილე კონკურსანტის ელექტრონული საკონკურსო განაცხადის (ანკეტა) ფორმა

(შენიშვნა: წინამდებარე საკონკურსო განაცხადი შევსებული უნდა იქნეს ბსუ-ს პორტალის მოდულში ,,აკადემიური პერსონალის კონკურსი“. ბსუ-ში შრომითი გამოცდილების/მოქმედი შრომითი კონტრაქტის მქონე პირის მიერ კონკურსში მონაწილეობის შემთხვევაში კონკურსის მოდულში შესვლა მოხდება საკუთარი (დასაქმებულის) მომხმარებლის და პაროლის მეშვეობით და წინამდებარე განაცხადში არსებული ინფორმაცია (რაც უკვე ასახულია პორტალის სხვადასხვა მოდულებში) ავტომატურად იქნება გადატანილი (გენერირდება) ამავე პორტალზე (კონკურსანტი უფლებამოსილია დაამატოს და შეცვალოს განახლებული ინფორმაცია  ან/და ხარვეზის შემთხვევაში მიმართოს ბსუ-ს საპროცედურო კომისიას/ბსუ-ს საქმისწარმოების სამსახურს (კანცელარია).  
ბსუ-ში შრომითი გამოცდილების/მოქმედი შრომითი კონტრაქტის არმქონე პირმა, რომელსაც სურვილი ექნება მონაწილეობა მიიღოს აკადემიური პერსონალის კონკურსში, კონკურსის გამოცხადების შესახებ რექტორის ბრძანებით დადგენილ ვადებში უნდა მიმართოს ბსუ-ს საპროცედურო კომისიას/ბსუ-ს საქმისწარმოების სამსახურს (კანცელარია), ბსუ-ს პორტალის მოდულში ,,აკადემიური პერსონალის კონკურსი“ ელექტრონული საკონკურსო განაცხადის (ანკეტის) შევსების მიზნით მომხმარებლის და პაროლის მისაღებად.

1. საკონკურსო განაცხადში (ანკეტა) კონკურსანტის შესახებ ზოგადი ინფორმაცია, მათ შორის:

0. კონკურსანტის პირადი ინფორმაცია: სახელი, გვარი, პირადი ნომერი, დაბადების თარიღი, მოქალაქეობა, მისამართი, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, ბოლო სამსახურებრივი პოზიცია;

	სახელი
	

	გვერი
	

	პირადი ნომერი
	

	დაბადების თარიღი
	

	მოქალაქეობა
	

	მისამართი
	

	ტელეფონი
	

	ელ.ფოსტა
	

	ბოლო სამსახურებრივი პოზიცია
	



0. საკონკურსო პოზიცია (ბსუ-ს ძირითადი საგანმანათლებლო ერთული (შემდეგში - ფაკულტეტის) დასახელების, ამ ფაკულტეტის დარგობრივი დეპარტამენტის (შემდეგში - დეპარტამენტი) და საკონკურსო თანამდებობის სრული დასახელების მითითებით:
	

ბსუ-ს ფაკულტეტის
 და 
ამ ფაკულტეტის დარგობრივი დეპარტამენტის დასახელება 
  
	ბსუ-ს ფაკულტეტის დასახელება


	 ფაკულტეტის დარგობრივი დეპარტამენტის დასახელება

	
	1. ჰუმანიტარულ მეცნიერებათა ფაკულტეტი  
2. ზუსტ მეცნიერებათა და განათლების ფაკულტეტი - 
3. ტურიზმის ფაკულტეტი - 
4.  ეკონომიკისა და ბიზნესის ფაკულტეტი 
5. ტექნოლოგიური ფაკულტეტი -  
6. იურიდიული და სოციალურ მეცნიერებათა ფაკულტეტი 
7. საბუნებისმეტყველყო მეცნიერებათა და ჯანდაცვის ფაკულტეტი 
	


	
საკონკურსო აკადემიური თანამდებობის დასახელება
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	 პროფესორი (უვადო)
	 პროფესორი (6 წლის ვადით)
	ასოცირებული პროფესორი
	 ასისტენტ-პროფესორი
	 ასისტენტი




0.  განაცხადი და თანხმობა ბსუ-ს შემდეგი რეგულაციების გაცნობაზე: 
1. ბსუ-ს პერსონალის მართვის პოლიტიკა (წარმომ. საბჭოს გადაწყვეტილება N07-01/41, 08.09.2023წ.) - 
1. ბსუ-ს ეთიკის კოდექსი (წარმომ. საბჭოს გადაწყვეტილება N02, 27.07.2017წ.) - 
1. ბსუ-ს შინაგანაწესი  (წარმომ.საბჭოს გადაწყვეტილება N02, 09.09.2011წ.) - 
1. ბსუ-ს აკადემიური პერსონალის სამსახურში მიღების წესი (წარმომ.საბჭოს გადაწყვეტილება N07-01/12, 12.02.2024წ.) - 
1. ბსუ-ს პერსონალის აფილირების, აკადემიური და მოწვეული პერსონალის შრომის დატვირთვის განსაზღვრისა და ანაზღაურების გაცემის წესი (წარმომ. საბჭოს გადაწყვეტილება N07-01/42, 08.09.2023წ.)

0. პერსონალური მონაცემების დამუშავება და თანხმობის განაცხადი  
 ,,პერსონალური მონაცემების დამუშავების შესახებ  თქვენი თანხმობით ადასტურებთ, რომ ინფორმირებული ხართ წინამდებარე საკონკურსო განაცხადში აღნიშნული და წარმოდგენილი პერსონალური მონაცემების საჯარო სამართლის იურიდიული პირი - ბათუმის შოთა რუსთაველის სახელმწიფო უნივერსიტეტის (შემდეგში - ბსუ; მისამართი: საქართველო, ბათუმი, რუსთაველის/ნინოშვილის ქ. №32/35) მიერ დამუშავება განხორციელდება: 
ა) ბსუ-ს შესაბამისი აკადემიური თანამდებობის დასაკავებლად გამოცხადებულ კონკურსში მონაწილეობისათვის; 
ბ) კონკურსის შედეგების შესაბამისად, საქართველოს კანონმდებლობით ან ბსუ-ს პერსონალის მართვის პოლიტიკის/სამსახურში მიღების შესახებ საუნივერსტეტო რეგულაციებით გათვალისწინებული პროცედურების/საქმიანობის და მისგან გამომდინარე მოქმედებების/ დაკისრებული ვალდებულებების განხორციელების მიზნით.

(შენიშვნა: თქვენ პერსონალურ მონაცემებს ბსუ შეინახავს და დაამუშავებს წინამდებარე დოკუმენტში მოცემული მიზნებისთვის, იმ ხანგრძლივობით, რაც საჭიროა ამ დოკუმენტში მითითებული საქმიანობის შესასრულებლად ან დაამუშავებს კანონმდებლობით დაშვებული ვადით (მაგალითად, შესაძლოა შევინახოთ თქვენი პერსონალური მონაცემები, თუ ეს აუცილებელია ვალდებულების/სამართლებრივი მოთხოვნის შესასრულებლად, დავის/სასამართლო პროცესის მიზნებისათვის).”

1. ინფორმაციის I ჯგუფი - განათლება, აკადემიური ხარისხი და სამსახურებრივი გამოცდილება 
ა) განათლება - უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულება, საგანმანათლებლო პროგრამა; დასრულების წელი; მიღებული კვალიფიკაცია/აკადემიური ხარისხი.
ბ) დოქტორის აკადემიური/სამეცნიერო ხარისხი - დისერტაციის თემა; მინიჭებული კვალიფიკაცია; დისერტაციის დაცვის თარიღი.
გ) ავტორიზებულ უმაღლეს საგანმანათლებლო დაწესებულებაში პედაგოგიური (სწავლების) გამოცდილება, სწავლების საფეხურისა და  სასწავლო კურსების მითითებით;
დ) სხვა სამსახურებრივი გამოცდილება - დაწესებულების დასახელება და დაკავებული თანამდებობა; მუშაობის დაწყებისა და დასრულების თარიღები;
ე) ბსუ-სთან აფილირების პირობების გათვალისწინებით, ინფორმაცია შეთავსებით მუშაობის შესახებ - დაწესებულების დასახელება, სადაც მუშაობს კონკურსანტი ან აპირებს რომ დასაქმდეს, ბსუ-ში დაკავებულ აკადემიურ თანამდებობასთან შეთავსებით (დაკავებული ან დასაკავებელი თანამდებობა/საშტატო ერთეული და შესასრულებელი სამუშაოს სახე (ფუნქცია); სამუშაო დღეები და სამუშაო საათები; საერთო კვირეული და წლიური არსებული/სავარაუდო აკადემიური/შრომითი დატვირთვა);
ვ) მედიცინის/სტომატოლოგიის უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამის განმახორციელებელი აკადემიური თანამდებობის (კლინიკური კომპონენტის განმახორციელებელი პერსონალის) შესარჩევი კონკურსის შემთხვევაში -  ინფორმაცია კლინიკური ბაზის შესახებ, სადაც დასაქმებულია კონკურსანტი (ეწევა საექიმო საქმიანობას კლინიკაში) და სადაც უნდა განხორციელდეს მედიცინის/სტომატოლოგიის პროგრამის კომპონენტები/აკადემიური და სამეცნიერო-კვლევითი პროცესი. აღნიშნული ინფორმაციის შევსების შემთხვევაში წარმოდგენილი უნდა იქნეს (აიტვირთოს ელექტრონულად) ცნობა ბსუ-სა და სამედიცინო კლინიკასთან/დაწესებულებას შორის გაფორმებული ხელშეკრულების/მემორანდუმის შესახებ (შეიძლება გაიცეს წერილობითი ინფორმაცია როგორც ბსუ-დან ან შესაბამისი კლინიკიდან/დაწესებულებიდან);
[bookmark: _Hlk155639509]ზ)  კლინიკური დისციპლინების მიმართულებით კონკურსანტის საექიმო საქმიანობის დამადასტურებელი, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით გაცემული სერტიფიკატის შესახებ ინფორმაცია (სერტიფიკატში აღნიშნული საექიმო სპეციალობის; სერტიფიკატის გაცემის თარიღის და ვადის მითითებით). აღნიშნული ინფორმაციის მითითების შემთხვევაში უნდა აიტვირთოს ელექტრონულად სერტიფიკატის ასლი (სავალდებულოა წარმოსადგენად მედიცინის/სტომატოლოგიის უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამის კლინიკური კომპონენტის განმახორციელებელი აკადემიური თანამდებობის კონკურსის შემთხვევაში);
თ) კლინიკური დისციპლინების მიმართულებით კლინიკაში მუშაობის შესახებ ინფორმაცია (კლინიკის/დაწესებულების, კლინიკური დისციპლინის/ სპეციალობის და შრომითი ურთიერთობის პერიოდის/წლების მითითებით). აღნიშნული ინფორმაციის მითითების შემთხვევაში უნდა აიტვირთოს ელექტრონულად ამ ინფორმაციის დამადასტურებელი ცნობა (სავალდებულოა წარმოსადგენად მედიცინის/სტომატოლოგიის უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამის კლინიკური კომპონენტის განმახორციელებელი პროფესორის/ასოცირებული პროფესორის/ასისტენტ-პროფესორის აკადემიური თანამდებობის კონკურსის შემთხვევაში);

1. საკონკურსო თანამდებობის პროფილის შესაბამისი პედაგოგიური და სასწავლო–მეთოდური საქმიანობა - II ჯგუფი: 
ა) პედაგოგიური გამოცდილება - საერთო პედაგოგიური სტაჟი; ბოლო 6 წლის განმავლობაში განხორციელებული სასწავლო კურსების შესახებ ინფორმაცია; 
ბ) სასწავლო–მეთოდური საქმიანობა - სახელმძღვანელოს/სალექციო კურსი/რიდერი/ სასწავლო მასალები;
გ) უმაღლესი აკადემიური საგანმანათლებლო პროგრამის ხელმძღვანელობა - საგანმანათლებლო პროგრამა; ხელმძღვანელობის პერიოდი; თანახელმძღვანელი (არსებობის შემთხვევაში); ავტორიზებული უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულების დასახელება;
დ) საკონკურსო პოზიციის შესაბამისი სასწავლო კურსების დასახელება, რომელთა წარმართვა შეუძლია კონკურსანტს;
ე) საკონკურსო პოზიციის შესაბამისი სილაბუსები - სასწავლო კურსის დასახელება; საგანმანათლებლო პროგრამა;
ვ) კვალიფიკაციის ასამაღლებელი კურსები, ტრენინგები - კურსების/ტრენინგების დასახელება; დიპლომის/სერტიფიკატის ნომერი; ჩატარების ადგილი და თარიღი.

1. სამეცნიერო–კვლევითი საქმიანობა - III ჯგუფი (შენიშვნა: თუკი კონკურსანტი ბსუ-ში დასაქმებულია/შრომითი გამოცდილების მქონე აკადემიური თანამდებობის პირია, ამ ქვეპუნქტის მონაცემები  ავტომატურად შეივსება ბსუ-ს სამეცნიერო მუშაობის შეფასების ელექტრონული პორტალიდან - www.portal.bsu.edu.ge/sa):
ა) სამეცნიერო ნაშრომები (ბოლო ხუთი წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) -  სამეცნიერო ნაშრომის სათაური; ჟურნალის/კრებულის დასახელება, ნომერი, გვერდები; სტატუსი (დაბეჭდილი/დასაბეჭდად მიღებული); ინდექსირება სამეცნიერო ბაზებში; გამოცემის თარიღი; თანაავტორ(ებ)ი.
ბ) სხვა მნიშვნელოვანი პუბლიკაცია (არაუმეტეს ხუთი) - სამეცნიერო ნაშრომის სათაური; ჟურნალის/კრებულის დასახელება, ნომერი, გვერდები; სტატუსი (დაბეჭდილი/დასაბეჭდად მიღებული); ინდექსირება სამეცნიერო ბაზებში; გამოცემის თარიღი; თანაავტორ(ებ)ი.
გ) მონოგრაფია (ბოლო ხუთი  წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) -  მონოგრაფიის სათაური; გამომცემლობა, ISBN, გვერდების რაოდენობა; ინდექსირება სამეცნიერო ბაზებში; გამოყენებული  სტატია; გამოცემის თარიღი; თანაავტორ(ებ)ი;
დ) გამოგონება/პატენტი (ბოლო ხუთი წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) - რეგისტრაციის თარიღი; გამოგონება/პატენტის სათაური; საპატენტო ორგანიზაცია.
ე) სამეცნიერო ღონისძიება (ბოლო ხუთი წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) -  მოხსენების სათაური; ღონისძიების დასახელება; ღონისძიების ორგანიზატორი, ჩატარების ადგილი; აბსტრაქტების/გამოცემების ინდექსირება; ჩატარების თარიღი; თანაავტორ(ებ)ი;
ვ) მიმდინარე/დასრულებული საგრანტო პროექტები  (ბოლო ხუთი წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) - საგრანტო პროექტის სათაური; ჩართული ძირითადი პერსონალი; სტატუსი პროექტში; დამფინანსებელი ორგანიზაცია; დაწყება-დასრულების თარიღი; პროექტის ტიპი (საერთაშორისო/ეროვნული/ ბსუ-ს შიდა მიზნობრივი/); პროექტის ფარგლებში გამოქვეყნებული სტატია ან/და მედიცინის მიმართულებით ბოლო ხუთი წლის პერიოდში განსახორციელებელი (ან ჩატარებული) კლინიკური კვლევები კონკურსანტის მონაწილეობით (პოზიცია კვლევაში: ხელმძღვანელი/მთავარი მკვლევარი/მკვლევარი), კვლევის მიმართულების/შედეგის მითითებით;
ზ) წარდგენილი საგრანტო პროექტები (ბოლო ხუთი წლის მონაცემები, არაუმეტეს ხუთი) - საგრანტო პროექტის სათაური; ჩართული ძირითადი პერსონალი; სტატუსი პროექტში; დამფინანსებელი ორგანიზაცია; თარიღი; პროექტის ტიპი (საერთაშორისო/ეროვნული/ბსუ-ს შიდა მიზნობრივი/); მიღებული მაქსიმალური შეფასება;
თ) თანამშრომლობა უცხოეთის სამეცნიერო ცენტრებთან (უცხოეთის უნივერსიტეტებთან/სამეცნიერო ცენტრთან ერთობლივ სასწავლო ან სამეცნიერო პროგრამებში/პროექტებში მონაწილეობა, სტიპენდია/სტაჟირება და სხვ.) - თანამშრომლობის ფორმა; უნივერსიტეტის/სამეცნიერო ცენტრის დასახელება; დაწყებისა და დასრულების თარიღი;
ი) საკონკურსო კომისიისათვის შესაფასებლად წარმოდგენილი ერთი (ბოლო 5 წლის განმავლობაში გამოქვეყნებული) ნაშრომი - პუბლიკაციის სახეობა; პუბლიკაციის სათაური, ავტორები, ჟურნალის/გამომცემლობის დასახელება, ტიპი/ტომი, გვერდები, პუბლიკაციის ელექტრონული მისამართი; გამოქვეყნების წელი.
კ) სწავლებისა და სამეცნიერო კვლევების კონცეფცია/სწავლების კონცეფცია/სამოტივაციო წერილი;

1. სხვა სახის აქტივობა (ბოლო 5 წლის განმავლობაში) – IV ჯგუფი:
ა) სტუდენტთა ხელმძღვანელობა - მაგისტრანტებისა, დოქტორანტების  ნაშრომები; საკონფერენციო სამეცნიერო ნაშრომები;
ბ) აქტივობის დასახელება - ჯილდო, სტიპენდია, უცხო ენების ცოდნა და სხვა პედაგოგიური და სამეცნიერო აქტივობა;
